

# 抓管理、强队伍、重教研 助推市四中高质量发展

“春雨润物，明德有才”“梦飞之地，育才摇篮”……在市四中的校史馆内，悬挂着历届毕业生送给学校的锦旗。一面面光彩熠熠的锦旗承载着学生和家对老师、对学校的肯定和感谢，也见证着学生们在四中的奋斗与蝶变。

以564分成绩被河南大学录取的市四中2022届毕业生马宝辉，当年的中招成绩是409分，偏科很严重，他说是四中严格的管理、贴心的“导师制”和个性化的培优补差，让他最终实现了大学梦。

近年来，市四中将教育质量提升作为立校之本和发展之基，确立了“培养优秀人才，创办优质高中”的办学目标，深化精细化管理，强化教研融合，加强队伍建设，推进教育教学质量提升，使高考上线率连续七年增长，以实实在在的成绩践行“低进高出，高进优出”的办学承诺。



优秀毕业生和家人为市四中送锦旗 学校供图

## 精细化管理，为质量发展筑牢根基

“教学质量是学校的生命线，严而细的管理就是生命不息的动力。”市四中校长杨全军说，市四中的长足发展得益于全体教职工的勤奋耕耘，也得益于学校管理的长期沉淀与不断创新。

从“走动管理”“三抓一重”的管理模式创新，到精细化管理的深入实施，市四中始终围绕“立德树人”这一根本

任务，秉持一个“严”字，坚守一个“爱”字，不断提升管理能力，为教育质量的提升和学生的全面发展奠定坚实基础。

该校严格落实管理目标责任制，构建包括“领导班子、主管处室、年级部、班主任、科任教师”在内的五级联动管理机制，确保学生无论何时何地、无论大事小事都有人负责。校领导包

干教研组、年级部，对教育教学管理加强领导、检查和督促。

围绕“严抓管理，提高成绩”这一中心，该校确立高一“严”、高二“稳”、高三“拼”的管理策略，实施“导师制”，为每一位学生制定学习生涯规划，建立成长档案，强化个性教育和思想引领，帮助学生健康成长，提升培优质量。

## 高素质队伍，为质量提升保驾护航

教育高质量发展的关键在课堂，核心是教师。市四中从强师德、抓常规、压担子、挖潜能等方面加强教师队伍建设和着力打造师德高尚、业务精湛的教师队伍。对年轻教师实施“一年成长，两年成型，三年站定”的成长行动计划，同时大力实施“青蓝工程”“名

师工程”“领雁计划”，发挥名师、骨干教师“传帮带”作用，帮助青年教师快速成长。

该校在全体教师中倡导树立“高三意识”，定期举行校级优质课大赛、名师骨干示范课、课标展示课及“师生同考”“原创试题比赛”等活动，并围

绕新型教学模式和高效课堂探究开展校本研修和教学实践，促进教师专业成长，为教育教学质量提升保驾护航。

近几年，该校新增近20名省市级名师、骨干教师，教师队伍规模日益壮大，结构日趋合理，素质显著提高，专业化水平不断增强。

## 以研促教，为质量腾飞插上翅膀

在今年市四中校本研修活动中，省市级名师、骨干教师参与的梯级展示课刚刚结束，新教师汇报课便开始紧锣密鼓地推进。

该校副校长毛名煜说，教研兴则学校兴，科研强则学校强。市四中多措并举打造研究性教师队伍，扎扎实实开展教育教学研究，以研促教，不辍

探索。定期组织各类展示课活动，强化教研成果转化，逐渐形成具有学校特色的“备研听评享省”六步磨课模式、“2+1”听评课模式，让学生愿学、乐学。

围绕高效课堂建设，该校着力从日常的教学问题中发掘研究方向，以教研组为单位开展学科特色校级小课题研究，并积极开展研讨与实践，使各

学科教研组形成了善思肯钻的教研氛围，让老师们“动”起来，教育“活”起来。该校教师先后开发了《视角地理》《诗词人生》等校本教材。2023年，该校还建立了生物学科实践基地，将校本教研与日常教学充分融合，切实提高学校教育科研能力，促进教育教学质量的持续攀升。(孙宁 李淑华 邢晓蕊)

## 中心路小学教育集团新庄校区： 校园艺术节 快乐助成长

□记者 邢晓蕊

本报讯5月12日上午，新华区中心路小学教育集团新庄校区举办了首届“和雅杯”校园艺术节，为学生们搭建了一个展示才艺、收获成长的平台。

该校校长聂慧娟说，中心路小学教育集团成立后，新庄校区的各项管理工作更加规范，各类活动也更加丰富多彩，学校成立了学生合唱团、教师合唱团，还组建了河南坠子社团，将传统曲艺引进校园。

在此次艺术节上，既有社团成员的精彩展示，又有各班的优秀节目，

还有学校优秀作业展评和师生书画作品展览等。师生用动听的歌声、优美的舞姿、声情并茂的朗诵，充分展示了多才多艺的一面，以及师生朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

“节目形式多样，内容丰富，给孩子们提供了锻炼自我、展示才艺的舞台，也让他们感受到了童年的多彩和欢乐，相信会给他们的童年生活留

下一抹难忘的记忆。”聂慧娟说。



六年级孩子在跳舞 王丽娜 摄

## 新华路小学开展 感恩妈妈活动

□记者 邢晓蕊 通讯员 马新田

本报讯 近日，卫东区新华路小学给三至六年级的学生留了一份特殊的作业——引导学生们为妈妈做贺卡、帮妈妈做家务、做饭等，为妈妈送上爱与祝福。

“妈妈，送给你！”5月14日早晨，新华路小学六(5)班学生马钰涵早早起来，把一个精美的化妆盒送给妈妈，“妈妈，今天您什么家务活都不用干，我来当家。”当马钰涵的妈妈收到女儿用零花钱购买的礼物时，感动不已。

“我替妈妈看了一天服装店，卖了5件衣服。”“我帮妈妈卖了一天的水果。”……该校学生以行动向妈妈表达感谢，为妈妈送上特别的祝福。

学生林婷婷的妈妈表示，当天三顿饭都是孩子做好端到饭桌上的，虽然味道一般，但很暖心，“一下子觉得孩子长大了许多，希望学校多开展这类活动。”

## 28名小记者 宣传周学节水

本报讯5月14日上午，我市节约用水宣传周启动仪式在白龟山水库运行中心举行。28名小记者参与了活动，了解了我市水情，学习了节水知识。

活动中，新华区光明路小学教育集团五(2)班学生赵琪涵作为小记者代表宣读了节水倡议书。随着她的宣读，大家了解到水并不是取之不尽，用之不竭的。我市水资源短缺，人均水资源量仅为372立方，低于全省人均406立方米的水平。为缓解用水矛盾，节水是当务之急。

启动仪式结束后，小记者们参观了运行中心水情教育中心。相关专家带领大家学习了水文化，介绍了“水”字的演变，了解了白龟山水库的建设历程。得知原来建水库基本靠人工时，新程街小学小记者王琳果感叹着工程建设的不易。

白蚁治理宣传栏更是吸引着大家的目光，小记者们争先恐后地观看着白蚁的标本，谈论着如何治理白蚁。

整个过程，小记者们认真听讲，积极提问，收获多多。

(郝晓芳)

## 东环路小学 举行歌唱比赛

本报讯5月17日，卫东区东环路小学举行了以“传唱经典歌曲 百年薪火相传”为主题的歌唱比赛，丰富学生校园文化生活，激发学生爱祖国、爱学校、爱生活的情感。

当天下午，比赛正式开始，一首首耳熟能详的歌曲回荡在校园上空：《国家》《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》《少年中国说》……学生们用嘹亮的歌声唱响心中的爱国情怀，激励着自己为祖国的未来而努力奋斗。

(王红梅)